

# 增城:坚定围绕“12613”布局持续推动高质量发展

2月7日上午,广州市增城区高质量发展大会召开。本次大会的主题为“加快建设‘12613’现代化产业体系”。2025年,是增城区升级为国家级经济技术开发区的第15年,也是增城区发展的重要一年。增城将汇聚人流、物流、资金流等资源要素,进一步提升城市能级和核心竞争力,为建设“新广州”提供有力支撑。围绕着高质量发展,增城区如何以质取胜,鼓励创新,不仅成为社会各界共同关心的话题,更是任务、实践和探索。

2024年,增城规上工业增加值增速4.6%,在全市工业六区中排名第一。其中,重点培育的“芯”“显”“车”这三大特色产业正加快释放产能。这一亮眼成绩的背后,是增城持续优化产业布局、打造高端载体平台的战略成果。近年来,广东省也将增材制造列为战略性新兴产业集群重点培育方向,增城区为加快建设“12613”现代化产业体系,积极布局新材料与智能装备产业,目前区内有多家新材料与高端装备优质企业,产业基础扎实。

当前,增城正以三大产业为引领,锚定高质量发展目标任务,加快构建具有增城特色的现代化产业体系,培育一批具备核心竞争力的产业集群,加速构建高端产业园区群;建设高端电子信息新材料产业园,发展高端电子化学品产业;同时积极探索“工业反哺乡村”的新路径,注重村企融合,为乡村注入新动能。

■采写:新快报记者 贾典  
通讯员 增宣

■图片:通讯员供图



■增城区牛仔服装智能制造示范基地效果图。



■广州增城高端电子信息新材料产业园项目100公里范围内产业园区分布图。



■增城区瓜岭乡村振兴会客厅项目全景图。

## 产业集群 一园一链条 高端产业园区筑牢发展基石

随着增城作为广州东部中心的重要组成部分,区内也逐渐承担起“现代化产业体系核心集聚地、城市产业硬支撑和高质量发展动力源”的新使命任务。在今年增城区的高质量发展大会上,明确了“产业第一、制造业立区”的一个总体要求;明确了两个主攻方向,分别是制造业与服务业“两业融合”、数智化和绿色化“两化转型”。而在今年,区内也将集聚发展六大战略性产业,分别是半导体与集成电路、超高清视频与新型显示、绿色石化与新材料、智能网联与新能源汽车、时尚消费品、低空经济与航空航天。同时发展具身智能的未来产业和物流与供应链、科技服务、旅游休闲三大现代服务业。

提及增城区的产业,广州人往往会联想到增城的农业、服装业,尤其是新塘牛仔、丝苗米和荔枝等特色产品。今年,增城将以数字化转型,重点升级发展传统特色产业,推动传统产业提高科技含量迈向价值链高端。去年11月28日,在十五届

中国广州(新塘)国际牛仔服装文化节上,增城城投全方位推介了牛仔服装智能制造示范基地。该项目的建成投产将是牛仔服装产业在智能制造转型升级征程中的一个重要里程碑,牛仔服装产业迈向全新的发展阶段。

“产业集群,一园一链条”,目前,增城城投集团已建设多个高端产业园区,为增城建设广州东部中心“现代活力核”提供坚实支撑,谱写湾区高质量发展新篇章。

位于增城石滩镇的海纳川汽车零部件产业园聚焦汽车核心部件制造,已吸引多家龙头企业入驻,并与广汽本田、北汽等链主企业形成深度协同,实现核心零部件本地化配套率提升,助力增城打造全国领先的新能源汽车产业基地。

今年1月18日揭牌营业的增城城投·低空智绘园是广州为数不多楼顶配有停机坪的产业园项目,作为增城首个低空经济创新载体,将打造成为增城区低空经济工业研发的综合生产性服务示范基地。



■增城开发区半导体创新智造园效果图。

除此之外,以广州泛半导体产业基础打造的增城开发区半导体创新智造园也将预计于2025年9月实现竣工交付;拟动工建设的增城中新生命健康产业园也将打造“创新链+产业链+生态圈”闭环链条,项目以医疗器械产业为主,医药合同外包服务(CXO)、医美等医药健康服务产业为辅。将为企业来增城投资兴业提供助力和支持,为地方产业转型升级、创新发展注入新动能。

## 密集引进高新技术产业 助力广东打造中国集成电路产业“第三极”

近年来,增城共引进了增芯科技、越海集成、中微、智达星空、超视界、维信诺、万洋、智光储能电装等新一代信息技术和战略性新兴产业项目800余个。为了更高标准地建设粤港澳大湾区泛半导体产业新高地,扎实推进“延链补链强链”工作,助力广东省打造中国集成电路产业“第三极”,增城产投集团正在区委、区政府的指导下全力打造高端电子信息新材料产业园(以下简称“园区”)。

2024年,增城经济技术开发区在229

家国家级经开区综合发展水平考核评价中首次进入60强,位列52位,其中,智能传感器产业园获评“省特色产业”,作为智能传感器产业园“四组团”之一的电子材料组团,广州增城高端电子信息新材料产业园也成为全市首个批复设立的化工园区,去年年底逐步建设动工,园区已引入若干家创新平台、电子特气等项目,并计划于2025年申报认定。

建成后,园区将成为粤港澳大湾区首个M3工业用地类型的泛半导体产业上游

配套专用电子信息新材料园区。园区还将规划建设高端电子信息新材料产业区、战略仓储功能区、创新研发功能区三个主要功能分区。

园区将提供产业服务平台,为优质企业提供产业孵化及研发中试基地;园区规划搭建创新研发产业及园区综合管理中心平台,分两期建设,含综合管理中心、科创孵化、独栋定制、共享办公和展示区域等功能分区;还将满足给水、排水、供热、燃气等多种化工园区所需的基础设施配套服务。

## 打造“瓜岭模式” 村企融合为乡村注入新动能

瓜岭乡村振兴会客厅项目(简称瓜岭项目)是增城农投集团打造的增城乡村振兴会客厅项目之一。通过活化利用乡村闲置房屋资源,引导资本、技术、人才等要素向乡村流动,成功激活了乡村发展的内生动力。2024年9月,瓜岭乡村振兴会客厅获评2023年度最美乡村公共文化空间(创新案例类),成为广州市唯一获此荣誉的项目。

瓜岭项目以古村落规划建设为契机,按照农村“休闲旅游+文化旅游+自然旅游”的模式进行开发和发展,打造富有古村自然生态和岭南文化特色的古村旅游景区。项目采用不征不拆、微改造模式,将破旧住宅转变为精品民宿和文创工作

室,为乡村服务的创新发展提供了新模式。今年3月,吾乡瓜岭精品民宿荣获“广州红棉五星民宿”称号,成为2024年增城区唯一新晋的五星级民宿品牌,彰显了项目在品质提升方面的显著成果。村民在项目的带动下,可利用现有富余房屋和土地,经营民宿,农家乐和农副产品售卖,形成产业链,营造与项目互利共生的良性市场,获得可观收入。“村企融合互促,多元增收,让人民群众富起来,让村集体经济活起来。”该项目负责人对新快报记者讲道。

通过政村企的紧密合作,改造后的瓜岭旧民居摇身一变成为非遗生活馆,旧祠堂成为乡村课堂、乡村文化艺术空间和新时代文明实践站,旧厂房成

为游客中心和非遗工作站,碉楼等文物建筑将成为乡村侨乡文化博物馆。项目启动以来,共盘活古村老旧房子、宅基地、村集体用地1万多平方米,每年创造村集体收入逾百万元,创造直接就业岗位约100个。

2025年,增城区必将迎来更加广阔的发展前景,增城将继续紧扣中央对国家级经济技术开发区的部署要求,主动衔接广州“12218”现代化产业体系,加快建设增城“12613”现代化产业体系,成为广州现代化活力新引擎,为广州乃至粤港澳大湾区的发展作出更大贡献。



■瓜岭古村民宿外观。